PREVADZKOVE MERACIE PRISTROJE

Specifika merania vysky hladiny

tlakovou diferenciou

GIGO je vo sfére automatizacie v anglicky hovoriacich krajinach skrat-
ka znamenajuca ,,garbage in, garbage out®, vo volnom preklade ,,odpad
dnu, odpad von“. Tato fraza v prenesenom zmysle slova referuje
o tom, Ze chybné meranie méze oklamat aj ten najlepsi riadiaci systém.
Jeden z moznych liekov, ktory méze pomdct predist GIGO scenaru, je
porozumiet meracim technikam a ich obmedzeniam do takej miery, ze
ich aplikacie potom mozno rozumne vyhodnotit. Meranie vysky hladi-
ny pomocou tlakovej diferencie je jedno z tych kli¢ovych merani, kto-
rému treba porozumiet, aby sa zabranilo GIGO situacii.

Délezitost merania vysky hladiny netreba zveli¢ovat. Nespravne alebo
nevhodné meranie moze sposobit, Ze vyska hladiny v nadrziach méze
byt neprimerane vysoka alebo nizSia ako namerana hodnota. Nizka
Uroven hladiny moéze sposobit problémy pri precerpavani a poskodit
cerpadlo, zatial ¢o vysoka hladina méze mat za nasledok pretecenie za-
sobnikov a potencialne ohrozenie bezpecénosti a Zivotného prostredia.
Prevadzkovanie nadrzi na strednych hodnotach vysky hladiny zase mé-
Ze vyustit do chabej prevadzky a ovplyvnenia mnozstva dostupného
materialu.

Vyska hladiny sa da merat priamo alebo nepriamo. Medzi priame me-
toédy patria napr. plavakové, kapacitné, radarové, ultrazvukové ¢i lase-
rové. Technoldgie na baze hmotnosti a tlakovej diferencie meraji vy-
$ku hladiny nepriamo. Vsetky techniky maju svoje slabé stranky, ktoré
mozu potencialne ovplyvnit vysledné meranie.

Technolégia merania vysky hladiny prostrednictvom tlakovej diferencie
odvodzuje vysku hladiny meranim tlaku, ktory vytvara kvapalina v za-
sobniku. Napriklad hladina vody nachadzajica sa 1 000 milimetrov
nad membranou vysielaca tlakovej diferencie generuje tlak na mem-
branu s hodnotou 1 000 milimetrov vodného stipca (1 000 mmWC).
Podobne 500 mm hladina generuje tlak 500 mmWC. Kalibréaciou tohto
vysielaca v rozmedzi 0 az 1 000 mmWC sa dosiahne meranie vysky hla-
diny vody od 0 do 1 000 mm.

Tento priklad predpoklada, Ze meranou kvapalinou je voda. Kvapaliny
s inou hustotou, samozrejme, generuju iné diferencné tlaky a spésobu-
ji tak nepresné meranie. V nadvaznosti na predchadzajuci priklad ta
ista 500 mm vysoka hladina inej kvapaliny so Specifickou hustotou
na trovni 1,1 pri prevadzkovych podmienkach bude generovat v na-
drzi tlak 550 mmWC na vysieladi tlaku. Vysiela¢ tlakovej diferencie ka-
librovany pre vodu tak nameria o 50 mm vyssiu hladinu, ako je skutoc-
na vyska kvapaliny (500 mm). Naopak ak ma kvapalina $pecifickt
hustotu nizsSiu ako voda, vysiela¢ nameria nizsiu vysku, ako bude sku-
tocna. Tento priklad ilustruje, Ze technoldgia tlakovej diferencie neme-
ria vySku hladiny, ale ju len sprostredkuiva.

Trojica vypoctov

Situacia v8ak nie je nijako dramaticka, pretoze kalibracia vysielaca tla-
kovej diferencie sa méze modifikovat pre rézne hustoty. Technika kal-
kulacie novej kalibracie je uzito¢na pre priame aj komplexnejsie insta-
lacie.

Na obr. 1 je v jednoduchej grafike znazornena hladina v nadrzi na nule
a maxime. Tlak generovany kvapalinou na Grovni membrany vysielaca
tlakovej diferencie sa rovna vyske hladiny vynasobenej jej $pecifickou
hustotou. Tlak je 1,1 x 0 mm na nulovej trovni a 1,1 x 1 000 mm
na maxime. Vysiela¢ by mal byt preto kalibrovany od 0 do 1 100 mmWC
na meranie vySky hladiny v rozsahu 0 az 1 000 mm.
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Obr.1 Vysiela¢ by mal byt kalibrovany od 0 do 1 100 mmWC
na meranie vysky hladiny kvapaliny od 0 do 1 000 mm

SH=1,10 SH=1,10

L}

1}

L}

i
1000 mm

uroven 100 %

urovei 0 %

1}
1000 mm

V - vysiela¢

SH - Specificka hustota

Obr.2 Vysiela¢ by mal byt v tomto pripade kalibrovany
v rozmedzi od 770 do 1 650 mmWC

na meranie vysky hladiny od 200 do 1 000 mm

O trochu komplexnejsia aplikacia je ilustrovana na obr. 2. V nej treba
z prevadzkovych dévodov merat v rozpiti od 200 do 1 000 mm nad
otvorom nadrze. Navyse vysiela¢ sa nachadza 500 mm pod otvorom.
Podmienky na obr. 2 st totozné s tymi na obr. 1. Na nulovej Grovni
je tlak na vysielaci 1,1 x (500 + 200 mm) alebo 770 mmWC. Na ma-
ximalnej drovni je tlak na vysiela¢i 1,1 x (500 + 1000 mm) alebo
1650 mmWC. Vysiela¢ by mal byt preto kalibrovany od 770 do
1650 mmWC, aby mohol merat vysku hladiny kvapaliny od 200
do 1 000 mm nad otvorom nadrze.

Uplné znenie ¢ldnku ndjdete na www.atpjournal.sk.
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INFORMACIA. O zvyénych $pecifikich merania
vysky hladiny tlakovou diferenciou sa docitate

na internetovej stranke www.atpjournal.sk

pri odkaze na tento ¢lanok.
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